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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

За ИГНУ 1'ОР> н ду. 
СТРО-УГАНСК5 (с Бос 
НОМ н ХКРЦЕГОВПНО'-’) 
на РОДННЈ 6 II« ПО п,;. 
3 »., пи четврт |<>линв 1 ф. 
и 50 иовчића.

За све остале земље \ 
ЈЕВРОНИ и А.МЕРИЦИ: на 
ГОДИНУ 20 фрчнака. ка по 
,одине 10 Франака, на чет 
врт године 5 »ранака . Ј И С Т 3 А
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Иретплата шал.е ее у пла- 
Кеним писмима непосредио 
адм ппстрацији „Глаеа Цр 
ногорца на Цетпн.е. а оже 
ее п картом упутницоа на 
ПОШТу V КоТОр. ДОПНСИ 1ПИ- 
л.у ее уредништву. 1’уко- 
ниси се не враћају.

За оглаее нлаћа се до 
реда 5 новчића. За веће и 
ва дуж врнјеме мање.

ЦЕТИЊЕ, 15 септеилБра.
У прошли понедјељник (3/15 сен.) 

Бнла је Оршави, гдје се дунавски 
коловрати нровнјају кроч „Гвоздена 
Врата* 1, између тврдијех литица Кар- 
ната и Балкана, значајна свечаноет. 
Састали су се маџарски и срнски ми- 
нистри, да свсчано и договорно благо- 
слове почетак рада око уређења тог 
воденог иролаза. око проширења „Гвоз- 
дених Врата (Демир Каиије, Ђсрдапа).“

„Међународнн зиачај тог дана,“ 
ве.тп „Иестер Лојд,“ „налази се н у 
личном састанку нашнјех државника 
са српским мннистрима. 11 ако 
нијс било конФеренције, као што се 
неки нреварише те најнрпје јавнше, 
ннак је неусиљеипм начином иала сло- 
бодна, нскрена ријеч, која је обае.јала 
праве тежње. Слободном нзмјеном мп- 
слп распр авл.ала еу се пријатељски сва 
нарбена нитања између наших и срп- 
ских државника.“

Прн обједу је наздравио маџар 
скп миннстар пресједник, гроФ Ђула 
Санарија, француски. ову здравицу:

Господо! Проучава ући иеторију но- 
тољих вјскова, ми надазимо небројених 
страница, које говоре о својскијем одно- 
гима између Угарске и Србије. Оба вој- 
ничка народа, ми смо млого нута војевали 
раме уз рлме иротив једног нрнријатеља, 
клји јс тада био наш заједнички ненрија 
тељ; исто тако и трговачки односи, у кч- 
дико их је тада било, бјеху најбољи изме- 
ђу обје земље. — Ми смо оба, кр« а вје- 
кове, би.ти сиријечени те ее не могосмо 
иридружити нацретку заиадне цивилизаци- 
је. Свечаност коју ми еветкујемо данас, 
то је евечаноет напретка и цивилизације 
и то је уједно нотврда, да смо ее ми тру- 
дилн 1! да еве чинимо како бисмо накнади 
ли изгубљено вријеме. Као што смо у ста 
ро вријеме живјели сложнс. са својим су- 
сједима Србима, тако, Јвјерен еам, нема 
разлога да се та срдачна слога (еп4еп1е 
сопПа1е) не обнови, у то.чико више што је 
динаеттја Обреновнћа одавна увидјела, да 
је корисно но обје земље, да се одржава

Зулум Махмут-паше Бушатлије, у 
Паштровићима 1785.

Прилог К српској историји

Дионисија Миковиђа.

За онћу српску историју и ма- 
ленкости су нужне, скунљачима ста- 
рина и разнијех цртица из разннјех 
дјелова раекомаданог ерпства мора се 
иризнати велика заслуга на томе и 
још у много чему занлетеноме и ис- 
црниво нескупљеноме нашему нмању 
Они су на томе иољу што и пнјонерл 
на своме. „Камен по камен иалача, 
зрно ио зрно погача,“ велн наша на- 
родна мудрост.

Но норед тога што еу наше ста- 
рине нмале заносннјех штићеннка 
ми Срби онет пмамо своје велике 
потпуне псторнје. Српека борба за 
живот која је настуиила у најжешћој 
мјери одма иза онпјех величанствени- 
јех вјекова, једини је томе узрок: јер 
је Србин у витешкб) невољн био ири- 
нуђен, да свој богати материјал за 
истприју употребљује па Фишеке.

Али и још има тога материјала, 
иа кад би сваки позвати изнио из СВО1 
родног мјеста оне драгоцјеае схарине 
и успомене које ће се с нашнм иам- 
тљивим старцнма у гроб сурваш. ми 
бисмо до-скора имали далеко замашнију 
и јаснију елику свбје сјајне п 1\жне 
прошлости, на коју би далеко ерсшнјп 
и напреднији народи са достојним но- 
штовањем и завишћу гледали.

Цијенећи да су и мале стварн

нријатељство између Србије и Аустро-Угар 
ске. Ја вас молим да нијемо у здравље 
једнога Члана те аинастије, Краља Алек- 
сандра. Ми му најиекреније же.чимо, да 
дуго гледа под својом владом евоју земљу 
у добру, свој народ задовољан и у лијепој 
слози са владалачком лозом. Дажими Ње 
гово Величанство краљ Александар <>д Ср 
бије!

Срнски миниетар иредсједиик, ђенер. 
Сава Грујиђ, одг<>ворио, како се радује што 
је гр. Слнарија сиоменуо пријат«ељство, 
како му је мнло што види ночетак тако 
велике културне радње. Изјавпв д« је Ср 
бија гогова на најиекреније нријатељство, 
захвалио је на здравици краљу Алемсандру 
и наиио је у здравље Њег. Величанства 
'Кесара и краља Фрања Јосифи.

Хнала Богу! К.олико ћс бити тчме 
година, — а биће неких тридесет — 
кад ее разлијега.ие сва земља, од Пеште 
до Биограда, од маџарских здравица 
„браћи Србима“ о зајсдничкнјем боје- 
вима, о вјечитом нобратнметву између 
оба народа н т. д. и т. д.

То бјеше тада, кад је сриска 
омладпна увјенчавала маџарскога глум- 
ца, којн онако дивно прнказпваше 
десиота Ђурђа Бранковића. Т<» бјеше 
гада, кад је Мориц Јокаија са маџар- 
ском влаетелом долазио у Новн Сад, 
да се поклоцц усиомени Савс Текелије.

Но давно се такове рнјсчи нијјесу чу- 
јале пз маџарских уста. А ево јутрос, бла- 
го нама, чују сс на уста иајвишсг диглав- 
ника Аностолскога Краља Угарске, на 
ус.та самога нрвога мпнистра ; то је 
главом гроФ Ђула Саиарија. који на- 
чнђк млад.т у жељи,
да се обнови етаро иријате.љство између
Срба п Маџара!

Дај Божс да дође вријеме када 
ће се снрнјатељити и најиротнвнија 
нлсмена, а још ирпје она, која имају 
•голико разлога слозп и сваком договору, 
као што су та два мала народа, те се 
састадоше ономад на „Гвозденим Вра 
тима“, као што су Срби и Маџарн.

Бсчке се новине уздај/, да ће тај

нужне за велнку будућу, износим 
под горњнм насловом из годпне 
1785 ове усиомеце, како сам нх иај- 
брижљивије слушао нз најраннјег ђе- 
тннства па до данас, поткриЈенљујући 
их лпстинама које еу ми могле до руке 
доћи, те мислим, да ћу тнјем колико 
толико задовољитн свпјој дужностн 
нрема свом мнлом српском роду а на 
особ нрема драгом ми завпчају у Па- ; 
шгровићу, којијем се радо занимам и 
у да.љпни од његова крила. Али то ра- 
дпм п с тога. не бпх ли п друге на 
ову узвишену дужнпст потсјетно.

I.
Док се Петар ирви (свети) Пе- 

тровпћ Његош бавио далеко од отаџ- 
бчне, витешке Црие Горе, а с неслоге 
и међусобног раздора вјечнога борца 
мученика брата црногорца, стиже Ма- 
хмут-иаша Бушатлија, „еа чптавом 
Арбанијом“ *) на Цетиње, у мају, г. 1785. <

Кад је Махмут стигао на Цетиње, 
он ту разане шатор, и манастир ио- 
хара и заиали. Црногорцн тек тада 
познаше плод међусобног раздора, мр- 
жње и неслоге. Сјетившн се аманета 
п јунаштва својих иредака и свог ју- ј 
наштва, днвне елаве п вјечне слободе, 
стадоше под барјаком свете слоге: I 
да очиете земљу од некрсти : да је на ' 
ново освсштају својом внтешком крв- 
љу. Махмут наша дивно виђе да ће 
му њихова слога и свето прегнуће до- 
нијети проиает. „Доста мп је славе 
кад еам на Цетнње донгао." мнндија- 
ше неерећни иотомак славнијех Црпо- : 
јекића. — Морао је бјежати с Цети- 
ња, али му натраг иовратншта нема:

*, В. Исторнју Црне Горе од Видаковика, 
страиа 7*2.

српеко-маџарски састанак, са својнм 
здравицама, уродити нрестанком ерпскч- ; 
маџарског „евињског рата“, у толико ; 
нрије, што је у томе иештанска влада | 
јача од бечке, па и од саме зајодничке | 
владе ћееарске, а пештански је први ; 
мпннстар крснуо, да обнови „срдачну 
слогу“ између Маџара п Срба!

Данас нриспјели „Одјек“ јављаово:
Пигање о извозу наших свиња у 

Аустро Угарску расирављено је и ријешено, 
као што смо иоуздано извијештени, корие- 
но по Србију.

Угарска влада иовлачи све ус.чово 
иређе стављепе за увоз срнских свиња, те 
су ирема томе укинуте мјере маџарске 
владс којима је био спријечен пзвоз нашпх 
свиња у Угарску и повраћено уговорпо 
етање. Маџарска владл жели само да се у 
нрво вријеме нешто ограннчи довоз срп- 
ских свиња на маџарске ијаЦе, да се оне 
не бц претрпале, јер су оне сада већ и ио 
себи претрпане.

*
* *

Белико огледање (мановре) руске 
војске око Ровна сврпшло се још у 
очи протле недјеље.

Така огледања бивају свуда зато, 
да би се видјело, јел све наредно за 
озбиљни бој, те ако шго не достаје, ј 
да се поправи. Но док у осталпм др- ј 
жавама војна унрава само за се биљежи > 
онажене иогрешке, а осталом се нар >ду ; 
јав.ља по новннама, да је све ншло ‘ 
као намазано, руска јеуправа иекрепо ј 
објавила свему свијету, како се војска 
порвј&ла и што )бш ваљд учмиит«, иа 
да буде свакп час потиуно иреиравна 
за аајжешћп бој. Љемачке новине, 
*!!’'• . на Руснју чгго њсмачкн Цар 
нијс нозват у Ровно, користе ее том 
•иекреношћу, те пзврћу п прпдају, како 
„ни самн руски ђеиера.чи не тај< по- 
грешака а нед«статика“ тс ее појанпшс 
нри огледању око Ровна. Ка;;о је. у 
сред огледнња, бпло тренутака, кад

јер је Црна Гора оикчљена евојпм по- 
носним синовима. Од.чучн да бјежн у ‘ 
Арбавију иреко Паштровића.

Кад су Паштровпћи разумјелп 
Махмутов смјер, саоиште је дужду 
млетачкоме као своме савезпику, иреко : 
намјесника у Котору п замоле га за 
помоћ на основу уговора који су с ' 
Млечпћем еклоиили у аарилу 1423 ј 
годпне. Али дужд ни да чује! Уговор 
му је што и слово на леду кад му у 
ннтерес не нде. Онизневјери и Паштро- 
виће у најотлучнпјем часу : под пзго- 
вором својих разних неирилика.

Паштровска је омладина уекипјела 
гнијевом и хоће да лнје крв са срп- 
ским одродом и напасником, али је 
старији одговарају од светога ирегну 
ћа. Ђецо! нама оскудјева пружја п 
џебане, а н без тога Махмут бп на 
силу иријешао: јер вели е.е ријеч: „и 
два лоша убише Мплоша“ а камолн 
неће двадесет кад екоче на једнога. ' 
Ми ђемо га прнје уннтати: мислили ■ 
зулумом нлп мнрнпм плчином*? Ако ре- 
че: мпрнпм, и пуштимо га. шћедне 
ли зулумом а ми ћемо га, чпм на гра- ; 
ппцу стуии, поздравитн: нз пушака ' 
гркијех крушака, па пека пријеђе нре- 
ко нашијех мртвнјех љешпна. Нстнна 
да у Махмуту нема вјере колнко нн у 
пушци без кремена, али ако рече да 
ће мпрно ирнјећн, мислпмо, да ћс та- 
ко и бнтн, јер зна да нае пма до 2000. а 
мислиће, дабинами црногорин помог.чи 
и ако с том браћом нијесмо у доброј 
љубавп збоггранпца !“Такојегчворнла 
„властела“ својчј ватренчј омладини.

Дванаеет Паштровића бираннјех 
ио јунаштву по итењу п намети, а нред 
њима ноп Раде прозван Андровића, но

војпа управа није знала, гдје се која 
чета налази; како иећи нијееу добро 
радг ле те је нека војска остала гладна; 
како су разбојни телеграФн радилн 
само за плећи војске, и т. д.

Већ по томе може свако, и ко 
нпје војннк, видјети, да су њемачке нови- 
не у својој злоби и накости, нреувели- 
чали неке ногрешке, које се морају 
д е с и т и и р и с в а к о ј м а н о в р и нза 
новпх уредаба, особпто кад се огледа 
тако силна војска, као што бјеше сад 
око Ровна, од иреко 200 000 војника.

У Ронстоку гдје се, прошле не- 
дјеље, еастао Ћесар са Царем њемач- 
ким на мановре њемачке вџјске, било 
јеи нодужа впјећања између ћесарског и 
њемачког канцелара. Разумије ее да. 
без Царева н њихових доглавнпка. нико 
не може знатн, дали се што и како се 
углавило; али новине не могу на ино, 
но нагађају свакојако. Док једне тру- 
бе, да се том ирилоком Њемачка још 
ближе ирпмакла ћесаревпни, те ће на 
истоку отворени иомагати аустријску 
иолитику, дотле се друге снебивају и 
куну се, да ће њемачка нолитика, и 
од еад ка и до сад, у псточном ннтању 
држати се иравила: ни по бабу, нп ио 
етричевима. У једноме се слажу сви 
извјештајп њемачких новина о мано- 
врама у ируској Слезији: да је Цар 
Вилхелм био иобједоносан (81е^геГсћ). 
Разумнје се да нпје било ни једне од 
опих ногрјешака којима ее „обрукала“ 
руска војска!

*
* *

И тако бн у старој Јеврони све
■ бп.чо па мару, у лијеиој слоаи п срдач- 
: ном прнјатељству, највнше војске само
■ би се за то окупљале, да ее играју 
' бојева, нн од куда облачка, да није — 
1 оне црне Африке. Рад Африке хоће да 
1 се заваде три државе јевропске. двије

велике и једна мања: Инглеска иро-

ђеду Андрији Миковићу, *) иође на 
Цетнње Махмуту на договор. Лијено 
их дочекао Махмут паша, па им се 
заклео снетом вјером славнијех преда- 
ка: кретчм и јенанђељем, н својим Му- 
хамедчм и днном, да ће мирно н без 
икаква зулума прпјећи иреко Паш- 
тровнћа.

Глас Махмут-паше иримише Паш- 
тровићи из уста својих носланика и 
с наведенијех разлога ко.чико толнко 
му повјероваше.

Још се не бјеху честито ни оку- 
ипли да сви чују иоруку Махмутову,
а он се дигао с Цетиња, па пошто је 
чпљачкао: Чево, Велестово, Бјелице, 
Ђеклнће. Бјечоше и Његуше, на који- 
ма је само убрао глобарине 1700 це- 
ккпа, сађе прекч Ловћена у Брајића, 
а одатде у Паштровнће: На Вндов дан 
1785 годнне.

Под Мртвицом, ђе на сјеверно- 
источној страни дијели граница Паш 
твозпће од Брајића, а више села Ку 
.љача у густчј дубравн низокоичд путем, 
кчјн водн паштрчвскчм и.чанином чд 
бивше тврђаве Сг.иридион, на Брајиће, 
стојн мала иранославна црквпца посве- 
ћена свстчм великчмученику Ђорђу. 
Сазнда.чи је Паштровићи негдје четрна- 
еетог стољећа но ие зна се далн при- 
је 1343 гчдине, кад је Лудвик краљ 
угарскн, на вјеру. измамио и за Голи- 
јем Врхом пчејекач 1400 Паштровића 
од којпх је но.ча пред њом сахрањено, 
и.чи послије чве грчзне и бездушне 
катастроФе.

Кад је Махмут-паша са војском 
наљегао покрај овога светога храма,

*) В. о. г. »Јавор- бр. 8.



Iтив Португала и Њемачке. Па још да 
је ради сјеверне ЛФрике, ради Миенра, 
гдје је цвјетала питомнна и нроевјета, 
кад су се но Јеврони људи крили по 
пећинама, не; но рдд оне најпоганнје, 
најдивљије Африке, ради котишта-сло- 
нова и водсннх кпња, ради легла змн- 
ја и крокоднла, ној ва и лавова. — 
хоће да се номути слога између пос- 
тојбине Шекспнра. домовине Камо- 
енса п завнчаја Шилера и Гета. 
Задјевица између Ингленске н Порту 
гила оборила је прошле недјеље владу 
у Лисабону, која је потнисала уговор 
с Инглеском на вељу штету португал- 
ске афричке областн па рнјеци Замбе- 
зи. Народнн нонос Португалаца сјећа 
се, да су они уираво пронашли јуакну 
Африку. Васко де Гама обишао је пр 
ви „ирибој (саћо) доре наде“ и нашао 
морски нут у Инђнју. Камоене је опје- 
вао велика дјела Португалаца неумрлим 
спјеном, којим се поносп његов народ 
и сва свјетска књижевност, и ако је 
ијееиик умрво од гладн. — Залуду! 
Инглези дођоше за њнма те одабраше 
све што јс најроднијс п најкорисније. 
Инглеска је сад као најннша п најбо- 
гатпја држава, а Португалска мала 
државнца, која жнвн од својих славних 
успомена. Ма какви људи дошли на 
владу у Лисабону, неће иокваритп не 
сигом Џон Булу нн ручка ни вечере.

Сасвпм другчпје нзгледа невндов- 
на задјевица са Њемачком, у толико 
невидовнија, што је искрсла тако брзо 
иза углављеног инглеско-њемачког уго- 
вора о нодједи ,.СФера“ у јужно-источ- 
ној Афрнцн. Као гром пз ведра неба 
стиже глас пз Б о га м ој а, средншта 
њемачке областн источпе Африке, да 
је намјесник Цара њемачког допустио 
трговину с робовпма. На то гракнуше 
сви инглески лпстови, а иред свпјема 
.,Тајмс“, кжо је т<> нечувено недјело, 
какви су то одљуди, како је то срамота 
ио сав просвијећини свпјет, но све чо- 
вјечанство, како то Јевроиа не смнје 
н не може трнјети, и т. д. п т. д.

Но како тај глас ј<»ш ипје служ- 
бено, са њемачке стране. потврђен, ми 
ћемо сачекатн што ђе рећп Ннјемцн. 
па ћемо коју проговорнтп својим чп- 
таоцнма о тој веома занпмљивој иојави.

I

!

Д 0 п и с и.
Подгорица, 5 еептембра.— (Чисто- 

ћаиздравље, Б о л н и ц е, е к о н о м-

I
ј

н и и р е г л е д, д а л с е к р е ћ е м о— о 
г и м н а з и ј и у П о д г о р и ц у —.) У ои- 
игге је позната истина. да чистоћа номаже 
здрављу народа, ђе се она у довољној 
мјери пази, тамо се еиидемије не разви- 
јају, тога ради и критику Г. Н Ковачевића, 
илн боље рећи иреноруку за чиетоћу не 
треба рђаво еватити; људи од напре гка 
знаће да иекрена критика увијек само 
добра донеее. Истина је л то да је код 
нас теже него игђе друго чистоћу у стро- 
гој мјери обдржавати, нарочито у етарој 
вароши. Прије еиега најтеже иде еа тур- 
цима, који не <>ће још никако да разумију 
да болести већииом долазе еа нечистође 
него <>ни све нринисују кисмету (еудбини). 
Они куже нечиетоћом нашу в<>ду (Рибницу) 
Они се не стидс на води „рати ее јер им 
и то спада у обрсд вјере ; забранити им 
се може тек ак<> би на неколико мјеета 
непрестано стражаре држали и строге 
казне одредили. (Да им се забрани нрање 
на води, још би горе било „о чисготу. 
Ур.)

Даље не пази се млого ако се и-ђубре 
баца при води. Ето га и до данас нри 
мосту од Рибнице, а на главном нуту куда 
се неирестано нролази. Не чувати овакве 
воде, какве је добри Вог дао нашој варо- 
шн, мимо других, заиста је грехота!, Ето 
н. нр. Зашто да се рубље нере на она 
иста мјеста (по Рибници) ђе се вода за 
пијење захваћа ?, Зар је тешко одредити 
мјеста одјелита за једно и друго ? Ни са 
чистоћом по кућама млогијем није боље ; 
„арочито у куће оне сиротиње, која се из 
околине од скора населила, ни десете к ће 
немају конанш- и уредног нужника.

Жељети је да се варошка Унрава у 
будуће боље носгара за администрацију н 
чистоћу у овој вароши, на да издаде мло- 
ге строге наредбе становнинггву, у корист 
чистоће, тако ла, који не буде у етању 
нрописагукчистоћу одржавати, нека у ва- 
роши и не живи, — да друге кужи. Како 
је ова варош у Црној Гори најмногољуд- 
нија то и варошкој унрави овој треба 
ставити на расположење виша средства, 
да своме задатку могне одговорити, јер 
трсба да и она од своје стране учини што 
не могу и.чн нијесу дужни чинити станов- 
ници. Надлежни знаће, да ее без средства 
не да нипгга ностићи. За унанредити Једну 
варош хоће се трошкова, без издатка 
дакле нема нанретка ничему, па „и нашој 
вароши, Садање пак 2000. Фиорина што 
се дају годишње нијесу довољне. Нека се 
дакле остави вароши њен варошкп ириход 
од кланице (кангарине и нема, него је 
иутем привплегије за Мнркову варош уки- 
нута за 10 годииа) бар нриходи од канта- 
ра и кланице то је варошко прагр то 
нрано ужива н општина Цетињска, то 
право надатн се да ће ее и нашој вароши 
дати.

Прннрсмена болница, коју је Цетињ- 
ски комитет установио у овој вароши, од 
руске помоћи, учинила је велике услуге 
народу, који се прољетос бјеше стекао у 
Подгорици на рад. Још „ особита болница 
за тиФозне, љети многога невољника изба

ви од смртп и ограничи болест да се у 
ве.чико не развије. Овом болницом вријед- 
но руковаше Г. Н. Ковачевић, велим врн- 
једно, јер сам и ја и м.чоги имали прилике 
увјерити се, о његовом неуморном и врућем 
заузимању за болеснике

Чујемо да ће се овдје установити и 
стална болница. Томе се радујемо, и занста 
нигђе нодесније, јер је Подгорица средо- 
краћа скор<> за половину Државе, још 
овдје пма готова зато зграда из турскога 
времена, ђе су данас школе основне, ' кр. 
Суд. ношта и ТелеграФ.

Нека дакле иста зграда <>пет за бол- 
ницу буде, шко.че нека оиштина друге о 
свом трошку иодигне; Окр. Суд, ношту и 
телеграф нек пресе.че у Мирковој вароши 
како су већ то учинилс управе — вароши 
и Финанције, јер је старој вароши одузет 
карактер иазара, преносом трговина и свих 
радова у Мнрковој вароши, на је паподесно 
да се и даље та два надлештва баве у 
старој вароши; њиховим преносом в.чада 
бн нотврдила Мирковој вароши званичну 
нажносг, што је веома нужно за нанредак 
исте.

Станарине за пошту телегра® и фн- 
нанцијалну управу сносила би Држава, а 
за управу варопш и Окр. Суд у реду је 
да општина и округ зграде подигну.

Ове године жито код нас и у Зети 
средње јо родило, а грожђа за трећи дио 
мање него лани. Верба је иочела 2-ог а 
сврпшће до 7 тек. Плаћано је, по каквоћи, 
од 5’бО, до 7 Фор , 100 кила. Вина лањског 
претекло је ненродато, али није много како 
се мишљаше.

Радње код нас слабе, и ми смо у 
оиште рећи у великом застоју, некрећемо 
се ни к моралном ни к материјалном б<>- 
љитку. К мора.чном не можемо, јер врло 
ријетко је ко у стању својим трошком 
васиитати сина, бар у средњим школама, 
пгго би му и у обичном животу за тргови- 
ну или занач’ важило. Овако пак из четвр 
тог разреда основне шко.че изишавши ди- 
јете, што је научило ? Сви такви (изузи-

| мајући ријеткост) који нијесу више учн.ш,
! нијесу у стању нн иисмо написати да би- 

ваљало на страни. Да би влада основала 
у Подгорици макар једну нолагимназију,

I то би за нас била срећа, но будући знамо 
1 да наша влада има велике издатке а, <>д ! 
| сиромашног народа, сиромашаи још је и

прнход, ча би досга било, када би нам | 
проФееоре плаћала, а да зграду за ту — : 
нолагимназију ми сами подигнемо, на моме 
лпппљењу, најбоље новцем наше црквене ‘ 
ошнтине; моје је мишљење да се не би ! 
томе нико противио, јеру што би их боље ; 
и корисиије уложили ? Паши ђедови, очеви 1 
и ми прилагали емо у црквени фонд, и т<> : 
кам јс била као једна ошптина штедиони- , 
ца да се из ње сиромаху помогне, да се Ј 
странац сиромах сахрани, да се сирота из ! 
турчина удадне и тако своју вјеру „раво- ! 
славну очува, и често да се обијест тур I 
ска оних мучних времена новцем ублажп. 1

Данас, пошто су све те потребе на 
шим ослобођењсм уклоњене, што је боље 
него: то игго се још има да ее уложи у

зграду за једну полугнмназију, ђе ће наша 
ђеца благосил.ајући своје старе отворити 
очи, свјетлошћу науке растјерати маглу 
мрака на срећу своју и евојијех, а ка 
корист и дику своје ошптине и евојо миле 
отаџбине.

С. Лукачевиђ.

Шавник, 5 сеитембра. —(Здравље 
и с т а њ е и а р о д а, — ч у в а ј м о с е 
о д т у ђ е р <> б е, а љ и н а з а н о ш њ у 
и д р. љ У и <> т р е б љ а в а ј м о д о м а- 
ћ е и р о и з в о д е, — Г1 ч е л е и в р и ј е- 
м е.) — Здравље народа новољно је, болести 
се не нојављује. П ако је неродица и зле 
године, ипак је народ задовољан, чила и 
бодра духа; — нико не вели: „пропаде 
се“, свак говори: „Пет сто љета трпјели 
су Ш1ШН стари туђнна за Госиодара, цре. 
триЈели су хиљаде мука и невоља: голи 
л боси, гладни и жедни, а без слободе — 
А Вогу Фала и у зравље нашега Господара, 
никад од Косова нијесмо били <>оље, не1 <> 
ли данас - и ако су зле године, жита ће 
бити достп, н доста на путовима и
другим државиим радовима. Наши душманн 
ако мисле, да смо ми пропали — Г.ога ми 
се љуто варају, јер бо се ми надамо, и 
нашој браћи дан слободс да сване; а 
хоће, ако Вог да и.................................?“

Нова времена — нови и обичаји. — 
Кад погледаш данашњог сељака и његову 
породицу, по нашим крајевима, мало ћеш 
што иа њему виђети домаћег, него сво 
страно, све “ брате с аустријских чјаца, 
и го она роба. која је по толико година 
лежала, и отрула ио тргоначким магази 
нима. Све што треба нашем сељаку, он 
сне куиује; каницу, кошуљу, гаће, обућу, 
разне свитне аљипке и др. — своју вуну 
иродаје, слабо што од ње дома израђује, 
а тако исто продаје и кожу и друге домаће 
производе.

Народ се навикнуо на нерад — а то 
је највшпа проиаст, ријетко коју кућу да 
ћеш наћи, да сије лан и конопљу и од ње 
да израђује кошуље и друге танке аљинке, 
т<> је свс сада замијенила туђа трула роба 
(безови и боргети). —

Јадан сељаче! Иази боље на своју
кућу!

Зашто не сијеш лан или кононљу? 
зашто не израђујеш домаће аљинке од вуне ? 
као нпр. гаће, гуњеве, џамадане кабанице 
и. т. д.

Лијепа његушка сукнена аљинка много 
је боља и љешиа од сваке свитне, а каба- 
ницс наше <>д црног сукна. не само да 
нијесу грђе, пего што више боље су п 
љсшне од трсштинеких. (Као иримјер могу 
послужити, кабанице гаће н друга наша 
до.маћа роба, оне које израђују госпође: 
Видаковићка у Никшићу, и Мара Томића 
у Шавнику.)

Велики назадак кућа стоји и д<> 
наших домаћица, народ вели: „Не стоји 
кућа на земљи, него на жени.“ Примијетио 
сам да жене гдје их је више у кући, 
грабе једна мимо другу: вуну, жито и што 
могу те продају за робу; пе гледају да

похара га и иорупш тако, да се уње 
му инје иропојала божаетвена литур- 
гија кроз 98 годнна. Тек године 1883 
храм је нз темеља обновљен прегну- 
ћем сељана Куљача и Дапковпћа, и 
ирилозима њиховим и оеталих Паштро- 
вића и многих другнх иобожних хршпћа- 
на: из Боке, Црне Горе, и другпјех етра- 
на, који су ирилагали за његово обнов- 
љење: за евоје „умерше н живу|це“. 
Храм је уз велпко народно славље 
освећен: 21. авгуета, иете годнне.

II.
Скоро један пугакомет далеко од 

храма ев. Ђорђа и истоме на јужној 
етрани, под внсоком гредом „Нечковп- 
цом“, днже се маиаетпр Дуљево, Филијал 
внеокијех Дечана, посвсћеп еветоме 
архнђакону п првомученчку СтеФану.

Наслов је овога чланка ударпо 
границу н мом нредмету, — али ако 
се овде од њега мало н<> удаљнм мис- 
лпм, да тијем нећу па зло употребити 
стрпљење поштованнјех и добријех чп- 
талаца.

Пр едање глаеп да је Душан еплнп, 
цар Срба, иотрошио бачву цекина, 
докле је сазндао манастир Дуљево.

У врпјеме наше прпповиј ети зе 
ленпла ее око манастира гора од ма 
слина, дубова, јаеена, ораха, емокава. 
мурава н другог нитомог и днвљег 
дрвећа. Пјеема славујева што је нз ње 
одјекивала доирпносила је еили очара- 
вања. По околнпм равницама зеленио 
се кукуруз, шиеиица је већ еазријева- 
ла, а амбари еу били још нунн од 
нрекогодншње. Бачве су бнле пуне 
вина и пила уља, а уљаник нчела, као 
најерећније годнне и као оноти нред

проиашћу или како неће бити за на- 
шега живота, а можда и нпкад. Два 
му брашпена млина мњели на води; 
једап нод селом Дапковнћем, а други 
впше села Куљача. *) Млнјеко и сурут- 
ка етајале му у авлијп у каблнма да 
се путнпци и тим уз молитву и воду 
еа лпјепа извора, што тече одма иод 
манаетиром, окријепе. Славио се љу- 
дима умнијема п родољубннјема. За- 
пета његова је елава и богаство нада- 
леко чувено било и потоњијем је осо- 
бито задужио Ирасквнцу и Савпну: 
данас најбоље манастире бокељске, **.

Махмут-иашн гракнуло на њ от 
ровио ерце, па кад јс на њ наљегао — 
саевим га похара и изгорје: да учини 
дину дивну задужбину; да се Србин не 
елавп н ионоси овако лијепим и слав 
ним оетатком нз евоје богате ирошло- 
сти, која је за еобом оставила на вје- 
кове свијетао траг, могућства, побож- 
ности, елаве и величине која му ее 
поуздано развнјала иод заштитом еве- 
те вјере правозлавне, која га је у ве- 
лнчанственим етолећима уздпгла до нај- 
дивнпјег љуцког узора, а у бурним 
челнчп.та, нанајала молитвом и утјехом 
на ерећнију будућност, побједоносно 
нркосећи евима навалама моћнијех 
душмана.

Годпне 1786 овај је манаетнр 
обновљен помоћу бокељскијех и црно- 
горекијех мапастира и других прплога 
побожнпх хришћана, али је овпм еа- 
евпм изгубио изг.тед царске задужбине, 
коју му еамо у неколико накнађује 
она неодољива природна љенота која

*.) <>д овијех млииа данас се једва раввалине 
нримјсЛују.

**.) В. „Гзас Црногорца' 1887, бр. 16.

својом свечаном тишином као да ко 
ротује за негдашњом славом и ве- 
личином.

Мјеште оне, како се мнсли, ире- | 
лијепе цркве, иодигнули еу малу сз 
звоником од једног ока и звона. — 
1Бу вез је ири ћелији једна тараца на 
своду, преко које се иде у ћелију из 
авлије у којој су гробовн калуђерА; Ј 
и намјеште „баладура“ еа ког су пјев- 
ци ијевали хвалу и славу Божју, нЗ- 
ирављена је у црквн соба за архнман- 
дрита у коју се једнако е тараце ула 
зило. Ја ову еобу памтим као мало 
прасквичко ђаче о трагу петпаеет го- 
дина. Бијаше то мала п узана еобпца 
са малим ирозором којп је цркви мјеш- 
те звијезде служио. При најновпјој 
ноиравци опа је дпгнута и врата кроз 
која ее у њу улазн.то загворена.

Мјеште оних лијепих царскнх ће- 
лија подигнули су мале у трп дије.та 
који су евезани једннм зидом. Горњп 
је дно двоподан и он је најљепши; 
доњн је једноподан и у овоме налазе 
се иодруми; а из трећег ниже доњег 
ирн земљн, састоји се куварнпца иначе 
„кужина“. Нп један дно ннје на собе 
раздијељен, а у оба се улази с ноља 
кроз једна врата, па онда нз доњега 
у горњи пде се кроз једна врата уну- 
тра. Прозори су малн и од мјесног 
камена којим је и сав манастир с 
црквом ограђен.

Јужна је страна манастира опто 
чена авлијом која се протеже од ку 
жпне д<> црквеног зида на јужној сгра- 
ни, ђе су главна манастирека врата.

На ејеверној етрани манаетира 
тек ес може нознати траг бпвшег Ду- 
шановог манастира, који ее иротезао

од ладнице која ее још отада застала 
те одаје велпчину разореног манастира.

Нигдје у овом манастпру нијесам 
нашао ннкаква натииеа који би нам 
п ита, за разбнетрење његове ирошлос- 
тн, номогао.

У елијед оекудице у калуђерству, 
манаетир је тако запуштен, да се^ и 
пор д иохвалног старања духовне влас- 
ти, п оближњег народа, јако почео ру-

бере еа евог нрилично лијеиог неио- 
кретиог пман.а, и ирилозима нз разних 
крајева ериетва и еловенетва, ио које 
је ишао један Куљача, те ће тим, ако 
Бог да. п још до на далеко 'живјети 
она лијена ернека уепомена на елаву 
и хвалу обновитељима, дику и утјеху 
раекомаданог мукотрнног Срнетва, и 
уоиће светог нравославља.

III
На Челобрду, еелу, до ког се 

може с мора изаћн прије ђ/2 сата у- 
за страну иетог имена у којој је. у 
првој четврти нашег етољећа, неки је 
Антоније сам иут преејекао и лнје- 
по отесаним камењем посалиџао тако, 
да се и на коњу може нћи, *) авише ког

*) Мој покојни ђед, Марко СавиКев Мирковић, 
овако ми цричаше о овом АнтонуСинко! Ја доб 
ро иамтнм иокојног Антона: кршћаше се прстом 
палцем но челу и но носу: — умиваше се евојом 
мокраком! а внно ннкад не бијгљаше ; н оћаше од- 
ма позпати ако му је и капљом воде забијељено. 
Г.по је со.тдат па нешто скривио и овамо добјагао. 
Чим је доша ночео је радити пут од мале Луке до 
манастира Нрасквнце, и кад га је свршио онда је 
»ачннио пут од Ве.ве Луке до манастира Праскви- 
це. По тада 1е ношао у манастир Дул.ево и сагра 
дио данашњи пут од воде (извора) до манастира. 
Кад је ово довршио, пошао је у манастир — 
Режевић и тамо је начинно путод данаипве школедо 
манастира Кад је п овај иут довршип, онда је о- 
тишао у маиастир Градиште, и тамо је еаградио 
данашн.и пут од ку|,а ив под манаетира иа до ма- 
настира. Кад је све ово довршио онда се је вратпо



куће, него раскућају — требало би и на 
то да домаћин обраће вишу пажњу. Треба 
поставити ред и поредак у кући „јер ђе 
је ред и слога у кући, ту је и божји
благослов"

Осим што се употребљује туђа роба 
за ношњу, још се употребљује сапун без 
кога би се могло; т. ј. мога би га замије- 
нити домаћи, из наше Фабрике у Бару, или • 
да га домаћице саме граде, за домаћу упо- 
требу. Нашим домаћицама нека послужи 
за примјер, Г-ђа Васа В. Гламазића која 
норед свега тога што има у својој бутизи 
страних сануна, — она вазда за дома, 
израђује сама сапун (од лоја иенела и др. 
смјеса) — Прећерано се употребљује цукар 
и ка^а — много би боље било да наш 
сељак јутром пије по шољу јомуже, него 
ли кафу, коју мора куповати, а млијеко 
има дома Многи гласити љекари, доказују 
да је каФа шкодљива, а у иотребом каФе 
употребљује се и цукар, и го онај који није 
видио „шећерне трске а поједној је цијени, 
као да је најфини. Кад бисмо унзтребљивали 
своје домаће производе, на аљине и другу 
робу, и кад би смо се клонили непотребних 
нам стнари — без којих би ее лако могло, 
били бисмо богатији, и напрсднија би нам 
кућа и отаџбина била. Кад би сукно зами- 
јенило свиту, кад би смо одбацили туђин- 
штину — кафу цукар, сапун и. т. д. Онда 
они новац који би се за то дао, оста би 
у зсмљн. Ја сам мишљења, о аљинама за 
ношњу да би добро било, да сељак гради 
аљинс ио „Шумадински или Васојевићкн“ 
Употребљивајмо своје, а чувајмо се туђега 
јер: „Од туђега бије туга.“

Ова година није била орна за ичеле, I 
оне су овс године упронашћене — меда | 
са свим мало; н чим нема меда, немамо ј 
ни медовине. И данас имаживијсх Дробњака, 
којима јс медовина ио три година стојала 
али та нремена нрођоше, боље се радило, 
родније су годинс биле. Медовина нам 
уштеђује, тс не узимамо других нића. 
Вр ојеме остудњело, кише има, а сад јој I 
је и вријеме — Но ко духом не клоне, 
ироиасти неће! За сад оволико, други п.ут 
више. —

Угљеша Томић.
---- ■■—- - --------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.
—

Цетиње, 14 септембра.

(Мали Госпођин-дан) светкован је, < 
као п сваке године. на Цетињу, а ' 
особнто у Вајнце, гдје је свијема 
Мартиновиђима крсно име, као најсве- 
чаније. Дошло је доета народа, кнко 
из државе тако и пз Боке Котореке ; 
а како је ннјљепше јесење вријеме, те 1 
су и миоги страпцп прпдошли, особиго 
Французн. бплс су све гостнонице и 
крчме пуне гостију.

(Вратио се.) Божо Иетровић, 
микиетар унутрашњих дјела, вратио се

у сриједу вече. са својом и породицом 
1 • Блажа пз Никшића.

Одлазак ) Краљ. италпјанскп ми- 
ннстар прн Двору Његова Височанства, 
Г. Маркиз Бјанки Лавања ди Кастел- 
бјанко п Госпођа маркиза, вратнлн су 
се у прошлн иетак у Дубровник.

(Долазак. > 5 с\боту, лнцем на 
Малу Госнођу, дошла је из Русије 
унравптсљка вншег дјевојачког завода 
Царице Марнјс Александровне, Госно- 
ђица СоФија Петровна Мертваго.

Исти дан је стигао на Цетињс п 
учнтељ 1Бег. Свјетлости Књаза Данп-

Ц- рускп пуковник Ник. Ром. 
Овејани.

(Г. Мојо Гавриловиђ), кр. срнски 
савјетник- у пснеији, бно је ове не- 
дјељс на Цетнњу, „да се покловп Гос- 
подару и да видп Црну Гору.“ Кад је 
своју жсљу аадовољио, вратио се у | 
Дубровнпк гдје је гост Г. Ника Бошко I 
виђа. — Г. Мојо сад је у 92-ој годинп ј 
својој, а приђе није долазио у Црну I 
Гору. Како се држи, може Бог дати те 
ово неће бити иотоњи нут!

(Инглеска госпоштина). У срије- 
ду по поднс стигли су на Цетиње, на 
двије кароце, путннци п путнице из 
Инглеске, којн су се овако забиљежн- 
лп у књигу странаца вел. локанде: 
Мг. Мг. Н. 8тЈЉ, Метђег оГ РагПа- 
теп1, БопЛоп, МЈвГгез & М1»з 8пи1ћ, 
Мг. Рспгозс ЕП2§;ега11, Мстђег оГ 
РагНатепГ, 1ге1ап<1, Мг. Мгк Ј. Н. 1). 
КуЈег, ЕоцЈоп. Сјутра данјошје при- 
дошао: Мг. Бе^ћ, Мепчћег оГ РагИа- 
тепГ, Еошђт.

Онај први што се потнисао ирос- 
то ч л а п п а р л а м е н т а, то је м и- 
н и с т а р Ф н н а н с н ј е Њезина Би- 
сочанства Краљице Велике Британије 
и Царице Индије.

Књижевност.
I

Прпмили смо на ирнказ:
Бајо Пивљанин. Драма у нет чинова, 

написао В и д а к 0 т о в и ћ. На Цетињу, 
у књ црногор. државној штамнарији 1890. 
190 страница 8-е. („Право нрештампавања 
задржава се“.)

51ауа згрзкој Аћегп ! Хар18ао МШуој 
8гђп1с, (РгебПипрауапо 12 „8гђоћгапа“.) 
/а^геђ, Кпц&ођзкага 1 ИГо&гаЛја С. А1ђгеђ- 
1а. 1890.

Добија се у уреднипггву „Србобрана" , 
у Загребу уз цијену од 30 новчића.

ПРОСВЈЕТА

„Матица Српска.“
Систиник књижевног одјељењи 25.
» ивгуст / (6. септемкри) 1890.

Књижевни одбор иодноеи извјеттај о 
е.воме раду, у ком се наводи ово:

Ведики еу то губитци, к«>ји еу цоетш ји 
ово друштво од иосљедњег еастанка књи- 
жевног одјељења до данае. За т<> вријеме 
изгубило је књижевно одјељење три члана 
своја, која су радом енојим стекли вели 
ннх заслуга за књижевност и умјетноет 
срвску.

Ти еу члановн Вдадимир Краеић, 
Огњеслав Утјешеновић-Острожинеки н Но- 
вак Радонић.

Владимир Красић нреминуо је у Ка- 
рловцу 21. марта о. год. Он је много нри- 
вредио нашој књижевноети, нарочито 
истражнвањем, испптивањем н онисивањем 
иоторијских старина срнеких.

Огњеелав Утјешеипвнћ Оетрожински, 
нјееник „Виле Острожинске“, пјесник „Не- 
дјељка“, пјесиик нравославља нремннуо јо 
27. маја о. г. у Загребу. Он је био почаени 
члан „Матице Српске“ и један од најста 
ријих чланова књижевног одјељења н један 
од најааслужнијих старијих књижевника 
наших.

Новак Радонић, вишегодишњи нотнре- 
дсједник књижевног одјељења „Матице 
Сриеке“, нреминуо је 30. маја о. г. у стану 
свога друга од старнне дра Змај-Јована 
Јовановића у Каменици. Он се одликовао 
међу књижевннцима филосовским носматра 
њем свијета, здравим и једрим хумором и 
добротом срца свога. У њему је изгуби.ча 
и живоиис српска умјетника од великога 
дара.

Дубоко ожалошћена овим великим 
губитцима „Матица“ је одала уобичајене 
почасти сиоменутим нокојницима. Сада је 
на књижевном одјелењу да одреди неке 
од евојих чланова, који ће им у сиомен 
говорич и у свечаној сједници књижевног 
одјгљења о Св. Сави 1891. године.

Нека је елава врлнм покојницима сад 
н до вјека!

Прелазећи на еам рад књижевног 
одбора част пам је иоднијети овај извјо 
штај:

На раеписане награде нз Фонда Јо- 
вана Наке Велико-Сент Миклушког за п<> - 
зоришна дјела, стиглс еу ове нозоишне 
игре:

1. „Ускоци“, драма у 5 чинова, на- 
ииеао Ворко Брђанин (неиознатп ииеац.)

2. „Љеносава", позоришна игра у 3 
чин;> написао Златач (исеудоним).

3. „Слобода или матер дробњачкс 
раје“, Фантезична глума у 4 чина, <>д 
непознатог нисца.

4. „Хајдук Никац Страхиња •, драма 
у б чинова, с ПЈевањем. од ненознатог 
нисца.

Сва та позоришва дјела издана еу на 
оцјену члановнма Милану А. Јовановићу и 
Стевану Милованову.

Примљени су за „Љетопис“ ови са- 
ставци и чланци:

1. „Нови прилози за познавање вина“, 
од Мите Петровића и нисцу је одрсђено 
у име награде за тај чланак 80 Фор.

2. „Амазонке“, пјесме В.чаде М. Јова- 
новића н нисцу је одређено за њих 66 ®ор. 
награде.

3. „Дарови неба“, пјесма Војислава 
Ј. Илијћа и писцу је одређено за њу 
награда од 30 Фор.

4. „Од Биограда до Рашке и натраг“. 
Успомене с пута, од Мите Живковпћа, и 
пнсцу је одређено у име награде 30 ®ор.

5. „Правда у Босни“. Цртица из 
Сарајева, и „Пајица“. Цртнца из Потисја, 
од Мите Живковића и иисцу је одређена 
за те саставке награда од 20 Фор.

6. „Паја Јовановић академски сликар“. 
Прилог историји срнске умјетности, од 
Мите Живковића и иисцу је одређено за 
тај саставак у нме награде 30 ®ор.

Одређена је награда од 80 ®ор. 
Авраму Ђукићу за чланак му штампан у 
161 и 162 свесци „Љетописа“ с натписом: 
„Учешће тителског крајишког шајкашког 
батаљона у аустро-турском рату г. 1788- 
1891“.

Одређена је награда од 20 Фор. дру. 
Стевану Павловићу за саставак му : “Јаша 
Игњатовић“, а тако исто и дру. Милану 
Савићу 10 Фор. за доиуну чланка : „Наше 
драмско првенче“.

Нијесу примљени ови саставци:
1. „Момир“, трагодија у 6 чинова од 

Николе Љорића — према оцјени Милана 
А. Јовановића.

2. „Гроб“, од Одавића.
3. „Промјена сиротињске куће“, од 

Р. В. Т. нрема оцјени Стевана Лекића.
На оцјену су издани ови еаставци:
1. „Дисциплина природних поеловица“. 

од Косте Ђ. Николића — члану Аркад, 
Варађанину,

2. .,0бмана“, позЈришна игра у 3 
чина од Мите Калића — члану Милану А. 
Јовановићу.

3. „Теорија комедије“, од Божидара 
Борђошког — члану Стевану Миловановом. 
Ово је дјело издано било на оцјену пок. 
Миш и Ди м итр иј е вићу.

4. „Протокол и пленинотенција свје- 
шчених и мирских депутиртов что на сабор 
ириходили љета 1735. јулија 20 од свих 
енархија“, од Димитрија Руварца — члану 
Александру Сандићу, пошто је пређашњи 
оцјенивач Миша Дпмитријевић међу тим 
иреминуо.

5. Ови саставци Милоша Н. Пејино
вића:

а.) „Литерарна студија о ириовије- 
ткама Јанка М. Веселиновића“.

6. ) „Прилог историји најновије српскс 
књижевности“: „Ннка X. II. Бесаровић, 
босански нриповједач“.

в. ) Критика на „Шумереву ћерку“, 
од Ст. В. Поповића.

г. ) Критика на прииовјетке Сима 
Матавуља „Из Црне Горе и Прим<>рја“, 
(књ. П.)

се онет уздигло „Илнно брдо“ **) н 
има мала црквица Успеније Пресвете 
Богородице, до које се може дођи из 
маиаетира Дуљсва у петнаест минута, 
а стоји исто.ме јужно западно.

Мисли се, да је ова црквица еа- 
зидана у четрнаестом столеђу: јер је 
пред њом укопато других 700. Паш- 
тровића, што пред поменуте годиие 
посјече за Голим врхом вјероломни 
Лудвик краљ Угарски. У једном ка- 
мену над црквеним вратима чита се 
година 1683. и мисли се, да је то г<>- 
дина њеног обновљења. Миеа<> да ће 
бити пз иомспутог вијека нодупире нам 
п што није имзл<1 темељн у
земљи, а то ће битн с тога. што је 
у хитњи саграђена одма п>>сдије укона 
оних 700. Паштровића, да им гробови 
не стоје без цркве. ***) Међу тим стал- 
нијега нам о томе даје увјерења то, 
што су се под црквеним салнжом и 
зидом, — нри најновијем обновљењу, 
нашлн гробови.

Нри обновљењу номенуте годнне, 
цркпа је у иола продужепа тријемом 
који је са црквеннм зидом био снојен

стир Прасквицу и почео градити овај пут. 
га је девет годпна. и није му емио као ни 

е епоменуте путове нико а ма ни цигле шка 
нијети Ми би се момип скупили. па му но- 
ен,а принијели, в он би их у јутру све рав-- 
и ни једног не би уиотријебио. Манастири еу 
ии"и ва “ријеме радше н.ихових путова а уз 
сквица га је иадржава.-а док је и оваЈ нут

је у м. Праеквици кад )е овај пут довршио.

В. о томе опширније у мом чланку 
утисци“ у Јавору, бр. 8. ■ •
Ириповиједа ее да се ове године родило 
,ђима 70) ђетића, синови погинулих ро- 
да Лудвик нцје могао умријети док 
Јвићи,- пр„ н-егов^ — ^„Јести,

а између к<>г је и црквеног зида ста- , 
јао мали звоник са једним оком и 
малим али јасним звоном тако, је да 
изгледало као да је на средини цркве- 
нога свода иодигнут. У његовом малом ( 
милозвучном звону звонило се конопом 
из цркве.

I
Кад је овуда наљега Махмут на- | 

ша с војском, сасвим иоруши п <>ву 
црквицу. Касније је поправљена алп 
је оиет порушена ћесарском војском 
1869 године, кадјој је за доба бокељ- 
ског устанка за стан елужила. Алн је 
ћесарска влада дала помоћ за иоправ- 
ку која се, касније трн четпрп године, 
извела, али је нста доета слаоа била.

Године 1889 становници Чело- 
брда лијепо су је и сасвнм из темеља 
обновили. Дигнули су онај тријем а 
намјеште онога малога звоника сад пма 
у челу цркве лијепи звони • са три 
ока а из сваког ио једно лијепо звоно 
својим мплозвучним г.часом подсјећа 
с.чушаоце на Бога н зове на молитву, 
ту највншу утјеху хришћанску.

Књнгу прииожникА. на ово њено 
лијепо обновљење ките пмена иобожне 
браће нз разнијех крајева раздробље- 
ног сриства и словенства.

1'ва је црква освећена 30 септ. 
1889 уз ве.чико иародно славље.

IV.

Под црквицом Успенија иресвете 
Богородице на Челобрду, на јужно за- 
надној страни и блнзу јој а иод путем 
који је ћесарска влада начини.ча у пр- 
вој иоловипп текућег столећа, те води 
од Будве на ограђеницу ђе је саврше

ио бнда подигнута тпрђава Сппридон 
тако назвата но бившој црквици св. 
Сниридион, која се ту застала док 
је саграђена ова тврђава коју је клада 
хотимично лагумала 1881 годнне. *; на- 
лази се лнјепи и врло здравн и хладни 
водени изв>>р „Брело.“

На ову се воду отаборио Махмут 
с војском, али је прослиједно чнм сс 
војека наиила и одморила.

Одма до ове воде на јужн->ј стра- 
ни била је кућа Марка Митровнђа од 
које се зидине и још но.чазс Турци 
иохарају куђу а Мар .а жива ухвате: 
„јер је, како прнчај\. био нешто ио 
рђавио.“ Одведу га Мчхм гу а овај га 
преда на чување једноме војнику но.ч 
строгом одговорношћу. Кад сс војсиа 
даље упутпла овај војник стаде шап 
тати Марку и не гледећи у њега :„ туж 
1111 брате, Србине! Ја сам Србпн као 
и ти а из несрећне Арбаипје, па ме 
овај љути наш крвнпк, иа снчу узео 
у војску: да брацку крв иролнјевам. 
Онај ко не зна како он мучи роба, 
тај не може вјероватп. Он ђе ге, кад 
стигнемо у Скадар, д.атп мене или ко- 
ме другоме жалосном брату Србпну, 
да ти на мукама жив->т извадпмо. Но 
тако тн нашега светога хришћанства 
и лијепога сриства, саштедп ме од 
такве муке и грпјеха. и сад иобјегни 
низ-а ту стрмен иа ако Бог да да иоб-

*) Приповједа се да црквица није Сила и 
још освећена кад се је в.тадн прохтјело да на и>е- 
нои МЈесту лијепо узвишеиом брежуЉку, подигне 
трвђаву. Зндали је пофеднлци околне аемл.е а 
снадала је као Фнлијал, под манастиром Прасквицом 
који има, блигу ту, своје зем.ве и коме је ? как•> 
се иовједа плаћено од влад-- за црквицу и мј.-сто 
ђе 1е тврђава била. Дионисије.

јегпеш доборо је, погинеш .чи, онет 
је боље да те твоја земља радује. Ви- 
дпш, пут је узак а војека рапхтркана : 
тргај лозе, и гази усјеве. на може Бог 
дати, да здраво утечеш!“

Марка изненади ово шаптање и 
одговори такође шапђући : „Е, да бн
ме моја земља радова.ча!“ уздахнуо па 
наставио: „Али ако бнх ја умакнуо, 
тп би, несређни брате, заглавио!“

Меки се не б«ј! Моје ђе те око 
крадимички пазити, па кад веђ будеш 
б.чизу грмена, ја ђу завикатп и н\ шку 
упа.чити, а.чи те она, тако ми крви од 
које смо, неће ногодити. Бјежн за име 
Божје !“ нзговорио војник.

Марко му захвалио п рекао: „3 
Богом !“ а овај му нрихвагпо: 3 Богом, 
и Бог ти н Богородица уиомођи!“

Марко сврнуо с иута и између 
војиика који су узгред пустоши.чи еве 
нашто су наишли, стао .чагано као да 
је и сам војннк. измицати. А кад |‘е 
веђ бпо б.чизу грмена који му је 
еиадао одма нод кућ->м, војник завикао : 
„Ај Турцп утече роб! па онда исиа.чи 
иушку иреко њега. У томе чаеу нла- 
пу.чо на хиљаде нушака и Марка еу 
нека зрна .чако обрани.ча а.чн од тијех 
рана пије ништа би.чо.

(Наставиће ее).



д.) Новеде Богобоја Атанацковића. 
Литерарна студија.

Сви ти саставци издани су на оцјену 
члану дру. Милану Савићу.

6. Преписи неких нис: ма, која ее 
тичу нрве владавине нок. кнеза Михаила 
М. Обреновића, од нашљедника нок. пароха 
Јована Димитријевића — члану Александру 
Сандићу.

7. „На лијеп начин“, шаљива игра у 
3 чина од Милана Савића — члану дру. 
Ђ. Дери.

8. „0 симултаним и сукцесивним 
асоциацијама“, од Милана Шевића— члану , 
В. Вујићу.

9. „Хемијска технологија“, од Раше 
Милошевића, оцјена проФесора Вранка 
Ановића — на преглед члану Стевану , 
Милованову.

10. „Може ли школа бити без тјелесне 
казне“, од Мите Нешковнћа — члану Ар 
кадији Варађанину.

Враћена су на захтјсвање писцима ' 
и без оцјене ова дјела :

1. „Богомили“. драма у 4 чина с : 
предигром. од Милорада II. Шаичанина.

2. „Шароперне итице“, нјесма Свето- , 
зара Манојловића.

Враћена је по жел.и писцу. Оцјена , 
чланка М. Петровића: „Сријемско вино“, : 
од Моје Медића.

Изишла је 161. и 162. књига „ЈБето 
ииса“ (свеска I. и II. за год. 1890) а дата 
је у штампу 163 књига.

Одлучено је, да се нлочом споменицом 
објележи гроб Стевана СтеФановића иисац 
драмског првенчета у норги усијенеке цр- ; 
кве у Н. Саду а у норти саборне цркве 
гроб проФесора Ђорђа Магарашевић, н ека- 1 
дашњег уредника српскоо „Љетониса1.

Књижара Браће Јовановића у Панчеву ! 
вратила је рукоиисе иок. Јована Ст. Ноно- ! 
вића и изјавила је своју захвлноет на ; 
љубави и новјерењу које им је „Матица“ • 
указала тиме. што им је те рукоиисе усту- 
нила на употребу.

То је у главноме урећено на састанцима ! 
књижевног одбора, којих је иет било од ! 
иосљедње сједнице књижевног одјељања ; 
до данас.“

Узима се на знање и нриспомену I 
преминулих чланова књижевног одјељења : ј 
Владимира Красића. Огњеслава Утјешано ј 
вића Острожинског и Новака Радонића ј 
чланови књижевног одјељења устајањем и ■ 
ускликом : „Слава им!“ одају почаст спомену ■ 
дих врлих покојника.

Уједно се прима позиву књижевног ј 
одбора одређује, да се / свечаној сједници ј 
књшиевиог одјељеља о ев. Сави год. 1891. | 
држе три говора, и то: говор у спомен ј 
Мишн Димимрнјевићу, говор у спомеп ; 
Владимиру Краеићу и говор у сномен ! 
Огњеелаву Утјешановићу-Острожинском. За 
први говор умољен је већ члан др. Милан 
Савић, задруги умољава се Милан А. Јова- 
новић а за трећи А. Сандић.

Књижевни одбор подноси извјештај 
о раду одбора за издавање „Књига за народ“ 
из задужбине Нетра Коњевића од посљед 
њег састанка књижевног одјељења до 
данас.

Из тога извјештаја види се, да су у 
посљедње вријеме узишле четири свеске 
■гих књига и то : 24.. 25 , 26., и 27.

Узима се на знање.
Члан Стеваи Миланов иодноси своје 

мишљење о позорипшим дјелима. која су 
стигла на раснисану награду из Фонда 
Накиног.

Од четири нозоркшна дјела, која су 
дошла на овогодишњу раенисану награду, 
три су тако слаба, да оњима не треба 
скоро ни ријечи трошити.

Дјела еу та:
„Слобода или матер дробњачке раје“. 

Фантазична глума у 4 чина, од ненозиатог 
писца.

2. „Хајдук Никац Страхиња“, драма 
у 5 чинова,, с ијевањем, од ненознатог 
ииеца.

3. „Љепосава“ позоришна игра у 3 
чина, од Златана. (Исеудоним.)

Четврто иак дјело иод имоном „Уеко- 
ци“, драма у 5 чинова, написао Борко 
Брђанин (исеудоним), еа свим је дјело 
друге врсте у сваком нравцу.

Цијело то дјело писано је ијееничким 
нолетом, пуно је здравих и узвишеннх 
миели. Нема нигдје натезања никаква, иа 
ни у нојавама, све иде лако и неусиљено. 
То је можда нсшто и на нгтету самој дра 
ми, јер је заснована на широком темељу, 
иа је за то пзишла нешто дужа него што би 
требала да је. Склоп драме иотпуно одгова- 
ра захтјевнма драматским. Дра.ма иде скоро 
непрестано у два правца н баш с тога, 
што су ова два правца у драми, имамо у 
њојзи и више промјена, те је тако драма 
развучена. Нарочнто је слаб и развучен 
четврти чин у ком пма двије промјене, од 
којих би могла једна изостати. Пиеац је 
у извађању вјешто скројеног плана пази.. 
на сваку ситницу, али за то ипак иоткрале 
су му се неке погрешке, које би ваљало 
да исправи. Особито оно „за себе“ на 
много мјеста и сувише је дугачко.

Оцјенивач и ако налази да драма 
„Ускоцн“ није без мане инак држи, да та

драма и овако како е.тоји заелужује нагрзду 
и предлаже да се том дјелу одреди награда 
од 200 Фор.

(Наставиће се)
— *---

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

НпкшпБ, 20 августа. 
Промет домаћих производа у Црној Гори.

На данашњем назару биле су раз- 
ној трговннн цијене ове:

Волови сума 150 кила од 38до 44 ф.*— 
Краве јалове од 20 до 30 ф. — Брави 
овчи од 2—8 ф. — Брави козји од 2—5 
ф. Урметин 1 и но кило ио 9 новч.
— брашно 1 и по кило ио 10 — Пшеница 1 ј 
и но кило ио 10 новч. — Раж 1-и ио кило 
по 9 новч. — Јечам 1 и но кило по 8 новч.
— Кртол.а 1 и ич кило но 3 новч. — Масло 
1 и ио кило но 1 ф. — Скоруп 1 и по 
ки.чо по 60 новч. — Сир средњи 1 и но 
кило ио 34 новч. — Дуван у листу 1 п по 
кило по 90 новч. — Восак 1 и ио кило ио 
1. 10 иовч.

КЊИЖЕВИИ ОГЛАСИ.

НОВО ИЗДАЊЕ ГОРСКОГА ВИЈЕНЦА.
Ко год је нрочитао Горски Вијенац. 

за цијело се је увјерио да га није могуће 
лијеио разумјети бсз тумача, а да комен 
тар, који придода покојни С. Љубиша Ма- 
тичину издању од год. 1868, сасвим мало 
номаже; неће дакле бити излишно да ее 
још једном изда с коментаром ово ремек- 
дјело наше народне књижевности.

Тога сам се иосла ја латио, пошто 
сам се многп бавно и сам за себе и у 
школи тумачсњем Горскога Вијенца. Про- 
тумачио сам сваку реченицу коју није ла- 
ко разумјеги. и сваку у кчјој се што спо- 
миње, које човјек заборави и ако је негда 
знао: једиом ријечју, настојао сам да уз 
мој коментар читалац узможе сасвим лије 
но и лако разумјети ријечи владичине, да 
се пак узмогне н наужпвати дивне љеио- 
те његове ијееме. — * сим тога обилнога 
коментара наиисао еам и подужи увод, 
у којему говорнм : I. о „посвети“ Горскога 
Вијенца ; II. о диоби п о садржају његову; 
111. о комиозицијн нјесме; IV. о глаголно- 
му дјелу и о лицима Горскога Вијенца ; V. 
о језпку о метру његову, и VI. о издањи- 
ма, нријеводнма, тумачењима Горскога Ви 
јенца и о расправама што еу о њему ни- 
сане. — Ири крају нак нридодах обилан 
рјечник свих мање. познатијех и мање обич- 
ни:ех, ријечи, ири чему еам највише за 
тијем ишао, ла »лњчнам чигање Горскога 
Вијенца ученицима у школи.

Што се самога текста тиче, гледао 
сам да с а с в и м т а ч н о и без икакве 
самовољне промјене ирештамнам 
оригинално издање ириређено од еамога 
ијосника год. 1847 у Бечу тако да могу 
елободно рећи да ће од новијих издања 
само ово моје бити сасвим увјерна замјена 
ирвому издању.

Књигу већ нггампа Д и о н и ч к а т и- 
с к а р а у Загребу на Формату на којему 
је штамиала Сундечићеву Тужну Књигу 
(на 16 пни) и иетијем ћирилскијем словима ; 
имаће около 230 страна а цијена јој је од 
1 Фор.

Како књигу штамнам на своје трогп 
кове, то молим нријатеље наше књиге и 
штоватеље велнкога нашега пјесника, да 
ми сакуне подиисника између својих прија- 
теља и знанаца, те да ми врате подписне 
листове до 15. октомбра у Спљет; новци 
ми се могу поелати унапријед или иошто 
ее добију књиге.

• малом госпођину дне 1890-те.
Др. Милан Решетар

гимиав. проФесор у Спљету.

драма у пет чинова.
Изашлн је данас из државно штам- 

парпје н предата јс у књиговезницу, 
те од данас, до осам дана биће и са 
повезом готова; но почем није било 
довољпог броја иретплатника, чак ип 
толико, колико бп се штампарија мог- 
ла исплатити, го у, ољпвам све моуе: 
друтове, пријнтеле, знанце и у опште 
лукнтеле српско-хрватске књиге, да ка 
се својскп заузели око распростчрчња 
ове књпге, о којој, као о свом дјелу- 
не могу више рећи, него је речено у 
25-ом броју овога листа, од ов. год.

Књига је изнпјела управо двана, 
еет штампанпх табака на осмипи; ци- 
јена јој је једап Фнорин и двадесет вов 
чнћа или два н пб динара. Књига се 
шаље иоштом, алн само онда иошто 
се новац пошље. За то се умољавају 
свн онн који бн жељелн ову књигу :

да пошл.у готов повац, да озпаче мјесто 
нребивања п цотољу ионггу.

Умољавају се сва славна уред- 
ништва српских и хрватских листова, . 
да бп овај оглис у евојим органнма 
нрепечатали у цијелоети.

Књпга семожедобити у трговшш 
Васа Ппнера на Цетињу, и у кпшжарн 
Шинра Петровнћа у Котору.

Цетиње, 7 Сеитембра 1890.
Видак Отовић,

учитељ.

II 1’ .1 1 С 11.
Жигосане поштанске марке!

као п „отворепа писма“ купујем у 
свакој количипи, но највишој цијени, 
исто продајем И мијењам, само тражим | 
понуде и пошнљке. Првом поштом ша-
љу се новци.

АУеЈзз Н. Ј.
Рарк- и. Впећпагкепћап<Иип&
Виаарезћ, Мизеишпп^. 29. I

(Основапо 1876) !
(5-6) |

БЕЧ.БЕЧ. Г0СТИ0НИЦ1 I! РЕСТОМН 
ДОД БИЈЕЈОГ

У сриједи унутрашњега града, ирема грчкој цркви, на сто корака 
од Стеванова трга, од главне царинарнице, паробродске станице и 
поште.

70 лијепијех камара, од 1 Франка и 50 сант. дневно ч 24 Франка 
мјесочно. Потпуно издржањс 80 Франака. Права бечка кухиња. Домаћи 
говоре ф ранцуски, руски, с р и с к и, бугарски, инглескии 
и т а л и ј а н с к и. Послуга бесплагна. Потнисани моли нутнике, да к
њему долазе. .

АнтониЈе Суц,
(9-10)

ШАКО ХОМТЕ!!!
добрр н јсФтино назарити, на- 

ручите брзо з а м у ш ке:

Једно цијело одијело од стоФе, фино, 
нов начин (канут, нрслук и гаће) добро 
рађено, нриђе за Фиор. 18 —, сад за 
фр. 10 —.

Исто одијело, ирве врсте. приђе Фиор. 
22. —, еад Фр. 14. —.

Ието одијело, особите врсте, нриђе 
Фиор. 30. —, сад Фр. 18. —.

За дјетиће од 8—16 година.
Цијело одијело од стоФе, фино, ода- 

брана кроја (канут, прслук и гаће) гриђе 
фр. 15. —, сад Фиор. 8. —.

Исто одијело, ирве врсте, нриђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 12. —.

За дјецу од 2—10 год.
Цијело одијело, најфиније оиреме, 

приђе Фиор. 7.50., сад Фиор. 3.80.
Ието одијело, прве' врсте, приђе Фр. 

12. —, еад Фр. 5.50
Исто одијело, особите врсте, нриђе 

Фр. 18. , сад Фр. 8. —.
11ри наруџбинама молимо да се мотри 

на ово :
При одијелима за одрасле молимо 

назначити тачно у сантиметрима ш и р и н у 
г р у д и и д у ж и н у к р о к а, а за дјети- 
ће и дјецу доба живота. Шаље се 
одмах тек се ношље новац, или на исилату 
на пошти (ривалсу).

Особита напомена: Сва поменута
роба најбоље је врсте и продаје се 
и о т у н е ч у в е н о м а л у ц и ј е н у с а 
мо ради превелике стоварене 
о т о в и н е.

К ћ Е I М’ 8
1п1егпаћопа1еб УУаагеп ЕхрогЈћаиз 

№ I е п, I., Коћ1тезбегда8бе 7.
Што се не 6 и свидјело куп- 

ц у, и з м и ј е н и ћ е с е д р у г и м. и л и 
ће се врнути новац.

(21—25)

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ ЦРНОГОР 
СКЕ, УПОТРЕБЉЕНЕ.

Ко мп иошл.е 50 — 100 унотреб 
љених иоштанскнх марака црнсгирских, 
добиће у зам.јену нсго толико употреб- 
љсиих пошт. марака швајцерских ста- 
рог издаља, еваке врете.

Адрееа моја.
Еидепе Вигдј.

2ипсћ, 145 бееГекћПхаззе.

За цијелу Француску
набављам извјештаје о нриликам 

породичкнм, грговачким, Фпнанеијскн м 
нндустријским, нолнтнчким, судск ИМ |[ 
другим.

Јемчпм за иетпнитост. За једаи 
нзвјештај допнеом нлаћа се 10 Франака,

Обратите ее иа
Р. ЕгагЈ

52 гие Јез Ругепбез 
Рапз.

гостионичар и ресторатер.

81^ УЈ —’ас.С81—ЈЖ1-ЈДЏЈ
!Н1В1Н1д1Н( «*'!!!СВАКО!!!^«

П.У111ТЕДИ 1111)111100!!
АКО НАРУЧИ ОВЕ СТВАРИ:

Цијеле гаће (чакшире) од стоФе, 
инглеске, (сваке мјере), ориђе ®р. 4. —, 
сад Фр. 1.55.

Ц и ј е л е г а ћ е од стоФе (сваке мје, 
ре) ирве врсте, ириђе фр. 4.80, сад Фр. 1.95.

Ц и ј е л е г а ћ е од стоке (сваке мј.) 
особите врете, приђе Фр. 6. —, сад Фр. 2.80.

Д ј е ч ј а о д и ј е л а за прање, од 
2—10 год., праве боје ио чиор. 1.30, 1.50- 
1.80 до 2.20.

Г а ћ е за ирање, иртене, за радине 
еваког посла од 90 новч. до Фр. 1.80.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ца, одабран нри- 
бор, Фина до 6 год., нриђе Фр. 2, еад 90 н.

Дјечја хаљиница, одабрап ири- 
бор, од најфинија крегона, до 6 : одина, 
нриђе Фр. 3. —, сад Фр. 1.10.

Же нс к е к о ш у љ е везене, <>д но- 
става обнчног, приђе Фр. 1.50, сад 80 н.

Ж е н с к е к о ш у љ е везене, од Фина 
иостава, приђе ®р. 2.20, сад Фр. 1.10.

Ж е н с к е к о ш у љ е од шиФона, вр- 
ло фино везене, нриђе Фр. 2.10, еадФр. 1.20.

Радничке к о ш у љ е, најтеже вр- 
сте у све боје по 80 новч., 90 новч., Фр. 
1. —, Фр. 1.10.

С т о ф а за цјелокупно иро- 
љетње или љетњеодијелоу све 
боје за највишег човјека Фр. 4. —.

0 д а б р а н к л о б у к, најновија чииа 
фр. 1.50.

Ко буде наручио клобука. да нзволи 
назначити обим главе, за гађе ширину 
крока (дужина ноге изнутра) у сантиметр , 
за дјецу доба живота. Вриједи заиста да 
сваки покуша наручити што, да се увјерн 
о ванредној јсфтиности и ваљаности робе. 
Шаље се одмах тек ее ношље новац или 
на иснлату на пошти. Молимо да се добро 
мотрп на адресу:

К ћ Е I N 8
1п1егпаћопа1еб ЕхрогМА/аагепћаиб 

1А1 ј е п, I., Коћ1теб8егдаз8е 7.
Штосенеби свидјело куч 

цу, измијениће ее дрЈгим, или 
ће севрнути новац.

(21—25)

Уредник и издавалац Божо Новаковић. У књ. црног. државној штамиарији.


